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ВСТУП 

Імперська військова присутність на українських землях упродовж 

«довгого ХІХ століття» стабільно привертає увагу науковців. Як приклад 

доречно відзначити праці сучасних вітчизняних дослідників С. Сидорука, 

А. Скрипника, В. Стецюка, А. Філінюка та інших; в їхніх роботах детально 

проаналізовано різні аспекти впливу імперської армії на життя 

Правобережної України – виконання місцевим населенням військової, 

підвідної, квартирної та інших повинностей, роль армії в економічному житті 

правобережних губерній, значення війська як інструменту забезпечення 

покори імперській владі. Подібні дослідження наявні і щодо 

південноукраїнських земель та Лівобережної України, однак наразі в 

історіографії існує лише незначна кількість праць, які б характеризували 

залучення населення Західної України на службу у збройні сили монархії 

Габсбургів. Подібна прикра ситуація значною мірою обумовлена історично – 

в радянській історіографії імперія Габсбургів трактувалась як «чужа» для 

українців на противагу нібито «своїй» імперії Романових. Результатом такого 

специфічного трактування стала ситуація, коли з’являлись монографії, 

присвячені епізодичному відвідуванню Галичини російським царем Петром І 

або транспортуванню через західноукраїнські терени російської 

революційної літератури, однак ігнорувались масштабні історичні події та 

процеси, які свідчили про тісну інтегрованість Західної України в події і 

процеси, що відбувались у Центрально-Східній Європі в імперський період. 

Одним із прикладів подібного підходу може слугувати служба 

українців в збройних силах імперії Габсбургів. Упродовж більш ніж ста 

тридцяти років українці залучались на службу в імперському війську, яке, 

таким чином, виступало каталізатором змін – населення регіону через службу 

в армії знайомилось із представниками інших культур, відвідували далекі 

краї (від Італії і Німеччини до Мексики і Китаю). 

Хоча в пострадянський період почали з’являтись роботи, присвячені 

окремим аспектам досліджуваної проблеми (здійсненню призову, участі 
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українців в окремих кампаніях або бойовому шляху певних військових 

частин), тим не менш, і досі військова служба українців у збройних силах 

монархії Габсбургів не стала предметом комплексного дослідження. 

Таким чином, тема дослідження є цілком актуальною і потребує 

всебічного неупередженого всебічного висвітлення. 

Об’єкт дослідження – це західноукраїнські землі впродовж останньої 

третини ХVIII – початку ХХ ст.  

Предметом дослідження є практики залучення українського населення 

на службу в збройних силах Священної Римської імперії / Австрійської 

імперії / Австро-Угорщини. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють 1782-1918 рр.  Нижня 

хронологічна межа – 1782 р., визначається першим поділом Речі Посполитої 

та включенням значного масиву українських етнічних земель до складу 

володінь Габсбургів. Верхня хронологічна межа – 1918 р., припинення 

існування Австро-Угорщини та її збройних сил. 

Географічні межі дослідження – це західноукраїнські землі, що 

входили до складу володінь Габсбургів, тобто Галичина, Буковина і 

Закарпаття. Оскільки наявна джерельна база не дозволяє чітко 

диференціювати населення тогочасних адміністративних одиниць за 

національним складом, окремі аспекти дослідження торкаються 

неукраїнських районів коронних країв Галичини і Буковини. 

Метою дослідження є розкриття особливостей військової служби 

українського населення монархії Габсбургів.  

Для досягнення мети дослідження було поставлено наступні завдання: 

- з’ясувати основні підходи до досліджуваної теми, наявні в історіографії 

та проаналізувати джерельну базу;  

- висвітлити витоки залучення українців у збройні сили імперії 

Габсбургів; 

- дослідити досвід творення національних збройних формувань в період 

революції 1848-1849 рр.; 
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- охарактеризувати організацію збройних сил Австро-Угорщини у пізній 

імперський період (1868-1918 рр.); 

- прослідкувати інституційний вимір служби українців в імперській армії; 

- окреслити соціально-психологічний портрет призовників із Західної 

України, показати ставлення до військової служби; 

- простежити перебіг мобілізаційних заходів періоду Першої світової 

війни, звернувши увагу на «руську зраду» 1914 р. як соціокультурне 

явлення; 

- дослідити формування та бойовий шлях Легіону Українських Січових 

Стрільців – першого національного збройного формування новітньої 

доби. 

Методологічною основою дослідження є основні ідеї гносеології 

історичного процесу, а також принцип історизму, які дозволили дослідити 

процеси формування збройних сил Австро-Угорщини у відповідному 

історичному контексті. Даний методологічний підхід дозволив встановити 

причинно-наслідкові зв’язки у зібраній емпіричній базі і за допомогою 

аналізу та синтезу інформації створити неупереджене бачення досліджуваної 

теми. Також у роботі  використано принципи єдності логічного та 

історичного та переходу від конкретного до абстрактного і навпаки із 

застосуванням загальнонаукових та спеціальних методів. Авторкою було 

використано діалектичний метод при розгляді процесів державної політики 

впродовж досліджуваного періоду. За допомогою методів дедукції та індукції 

з’ясовано основні особливості різних регіонів Австро-Угорщини у процесах 

комплектування. Порівняльний метод дозволив з’ясувати наслідки 

досліджуваних процесів у порівнянні з іншими тогочасними країнами 

Європи. Наявна методологія дозволила розглянути досліджувану проблему 

комплексно та прийти до обґрунтованих висновків. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що його 

емпіричні та теоретичні напрацювання можуть бути використаними для 

підготовки узагальнюючих праць зі всесвітньої історії, історії Австро-



6 
 

Угорської імперії, історії України. Матеріали роботи, її основні положення та 

висновки, можуть бути використаними у навчальному процесі, для читання 

нормативних та спеціальних курсів з нової історії Європи. 
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ВИСНОВКИ 

У наявних на даний момент дослідженнях, явища формування 

збройних сил розглядаються переважно опосередковано, в контексті 

військової історії або під час проведення загальних оглядів Австро-

Угорщини. Крім того, характерною рисою сучасної історіографії 

досліджуваного питання є розгляд процесів формування збройних сил без 

врахування відповідного суспільно-політичного контексту. Значна частина 

досліджень не враховує еволюції, яка відбулася у збройних силах впродовж 

досліджуваного періоду та помилково переносить характеристики розвитку 

збройних сил з одних хронологічних періодів на інші. Саме тому 

використання широкого кола джерел, а також праць різних національних 

шкіл історіографії, дозволило провести науково обґрунтоване дослідження та 

вирішити поставлені перед дослідженням завдання. 

У 1780-х рр. землі Галичини і Буковини увійшли до складу імперії 

Габсбургів; разом із українськими землями Закарпаття вони склали досить 

значну частину імперських володінь, хоча адміністративно залишались 

розділеними аж до часу розпаду імперії. Намагаючись уникнути різкого 

зламу існуючих місцевих порядків, в тому числі у військовій сфері, імперська 

влада спершу запровадила так звані часткові рекрутські набори, при цьому 

набрані рекрути направлялись до частини, основна частина яких 

комплектувалась із австрійських або чеських земель. У 1808 р. на теренах 

«Королівства Галіції й Лодомерії» була запроваджена повноцінна система 

полкових округів, а місцеве населення надалі служило на тих самих засадах, 

що й жителі інших частин імперії. Надалі галицькі полки брали участь у всіх 

збройних конфліктах імперії Габсбургів.  

В ході революції 1848-1849 рр. наявних сил імперської армії виявилося 

недостатньо для розгрому революційної угорської армії, тому імперська 

влада пішла на компроміс щодо утворення добровольчих частин із 

представників етнічних та субетнічих груп, лояльних щодо імперії. З 

українського населення Галичини спершу було створено прикордонну варту 
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міліційного характеру, призначену для охорони галицького-закарпатського 

кордону, а навесні 1849 р. організовано батальйон руських гірських 

стрільців. Хоча ці формування лише обмежено брали участь у бойових діях, 

однак стали важливим чинником західноукраїнського суспільного життя, 

суб’єктивізуючи українців як учасників політичних процесів на теренах 

імперії. 

Внаслідок імперської кризи у 60-х рр. ХІХ ст. керівництво імперії 

розпочало пошук нових методів адміністрування, що вилилося у зміни в 

адміністративній структурі і перетворення монархії Габсбургів на 

дуалістичну державу у 1867 р. У сфері збройних сил аналогічна криза також 

мала місце, адже рекрутська система комплектування військ на той час вже 

вичерпала можливості свого розвитку. Перші спроби її зміни були здійснені 

у 1866 р., і були остаточно закріплені затвердженням загального військового 

обов’язку у 1868 р. З цього часу служба в армії стала обов’язковою для 

всього чоловічого населення Галичини, Буковини і Закарпаття. Українці 

землі відігравали важливу роль у комплектуванні імперської армії, 

поставляючи у певні роки близько чверті призовних контингентів. Водночас 

в українських регіонах достатньо масовими були такі явища як ухиляння від 

служби (шляхом корупції, нанесення собі тілесних ушкоджень або еміграції 

за кордон) та дезертирство із військових частин. 

«Українська зрада» стала яскравим прикладом колізії між 

громадськими та військовими інтересами, яка була вирішеною на користь 

військового керівництва. Загалом внаслідок цих подій максимальні загальні 

втрати загиблими (включаючи інтернованих осіб) налічують до 60 тис. чол. 

Дані події були безпосередньо пов’язаними з мобілізацією та 

запровадженням надзвичайних заходів і здійснювалися у тандемі з іншими 

кроками з функціонування системи комплектування збройних сил, як, 

наприклад, мобілізації чоловіків, реквізиції фуражу і т. д., тобто потрапляють 

до категорії загальнодержавних передмобілізаційних приготувань. Дані 
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висновки можуть бути поширеними і на інші території Австро-Угорщини, 

зокрема ті з них, де компактно проживало південнослов’янське населення. 

Паралельно із прагненням значної частини західноукраїнського 

населення дистанціюватись від військово-політичного протистояння, яке 

розпочалось у 1914 р., інші українські кола, для яких була характерна 

орієнтація на Австро-Угорщину як більш лояльну щодо українців силу, взяли 

курс на співпрацю із імперськими властями. Намагаючись перетворити 

українців в окремого суб’єкта імперського життя, в тому числі у військовій 

сфері, вони ініціювали створення національної військової частини – Легіону 

Українських Січових Стрільців. Імперська влада зайняла щодо легіону доволі 

стриману позицію – зі значного числа добровольців було відібрано лише 

близько 2500 осіб, легіон отримав застаріле озброєння і на початку свого 

бойового шляху використовувався надзвичайно неефективно. Тим не менш, 

він став вагомим чинником суспільно-політичного життя і перетворень у 

світогляді галицьких і буковинських українців, а згодом заклав основу 

української Галицької Армії. 
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